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智浪教育—普惠英才文库

2021届吉林省长春市第二十九中学高二下学期期末物理试题
一、单选题

1.科学家发现银河系中存在大量的放射性同位素
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，
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的半衰期为72万年,其衰变方程为
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，下列说法正确的是(   )。
A.Y是氦核

B.Y是质子
C.再经过72万年现有的
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衰变一半
D.再经过14万年，现有的
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全部衰变
2.一定质量的理想气体从状态A经过状态B变化到状态C，其V–T图象如图所示．下列说法正确的有(   )
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A.A→B的过程中，气体对外界做功
B.A→B的过程中，气体吸收热量

C.B→C的过程中，气体压强不变
D.A→B→C的过程中，气体内能增加

3.如图所示，图甲为氢原子的能级图，大量处于
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激发态的氢原子跃迁时，发出频率不同的大量光子。其中频率最高的光子照射到图乙电路中光电管阴极K上时，电路中电流随电压变化的图像如图丙。下列说法正确的是(   )
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A.阴极K金属的逸出功为6.75eV     B.氢原子跃迁时共发出4种频率的光
C.保持入射光不变，向右移动滑片P，电流表示数可能变大
D.光电子最大初动能与入射光的频率成正比
4.根据玻尔的氢原子理论，当某个氢原子吸收一个光子后(   )

A.氢原子所处的能级下降        
B.氢原子的电势能增大
C.电子绕核运动的半径减小      
D.电子绕核运动的动能增大
5.放射性元素
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衰变有多种可能途径，其中一种途径是先变成
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，而
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可以经一次衰变变成
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a

（X代表某种元素），也可以经一次衰变变成
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最后都变成
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，衰变路径如图所示。则下列说法正确的是(   )
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是α衰变，
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是β衰变
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是α衰变，
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是β衰变

D.
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经过一次β衰变和一次α衰变变成
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6.卢瑟福通过原子核人工转变实验发现了质子，它的符号是(   )

A.
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7.一个德布罗意波波长为
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的中子和另一个德布罗意波波长为
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的氘核同向正碰后结合成一个氚核，该氚核的德布罗意波波长为(   )。
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8.下列关于布朗运动的说法,正确的是(   )

A.布朗运动是液体分子的无规则运动
B.布朗运动是指悬浮在液体中的固体分子的无规则运动
C.布朗运动说明了液体分子与悬浮颗粒之间存在着相互作用力
D.观察布朗运动会看到,悬浮的颗粒越小,温度越高,布朗运动越剧烈
9.如图所示是玻尔为解释氢原子光谱画出的氢原子能级示意图。大量处于
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能级的氢原子向低能级跃迁放出若干种频率的光子，设普朗克常量为h，下列说法不正确的是(   )
A.能产生3种不同频率的光子
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B.产生的光子的最大频率为
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C.当氢原子从能级
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跃迁到
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时，氢原子的能量变大
D.若氢原子从能级
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跃迁到
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时放出的光子恰好能使某金属
发生光电效应，则当氢原子从能级
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时放出的光子
照到该金属表面时，逸出的光电子的最大初动能为
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10.如图所示，长直导线与矩形导线框固定在同一平面内，直导线中通有图示方向的电流。[image: image100.png]R o el RS
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当电流逐渐减弱时，下列说法正确的是(   )

A.穿过线框的磁通量不变


B.线框中产生顺时针方向的感应电流
C.线框中产生逆时针方向的感应电流


D.穿过线框的磁通量增大
11.粗细均匀的电阻丝围成的正方形线框置于有界匀强磁场中,磁场方向垂直于线框平面,其边界与正方形线框的边平行．现使线框以同样大小的速度沿四个不同方向平移出磁场,如下图所示,则在移出过程中线框的一边a、b两点间电势差绝对值最大的是(   )
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12.在竖直向上的匀强磁场中，水平放置一个不变形的单匝金属圆线圈，规定线圈中感应电流的正方向如图甲所示（感应电动势的方向即线圈中感应电流的方向），当磁场的感应强度B随时间t如图乙变化时，下图正确表示线圈中感应电动势E变化的是（   ）
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13.在匀强磁场中，一矩形金属线框绕与磁感线垂直的转轴匀速转动，如图1所示。产生的交变电动势图像如图2所示，则（   ）
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A．t=0.005s时线框的磁通量变化率为零


B．t=0.01s时线框平面与中性面重合

C．线框产生的交变电动势有效值为311V


D．线框产生的交变电动势频率为100Hz

14.含有理想变压器的电路如图所示，
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规格相同的四只灯泡，
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端接正弦交流电源，它输出电压的有效值恒定。若开关S闭合后，四只灯泡均正常发光，则变压器原、副线圈匝数比为(   )
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15.下面列出的是一些核反应方程，针对核反应方程下列说法正确的是(   )
①
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A.核反应方程①是重核裂变，X是α粒子   B.核反应方程②是重核裂变，M是中子
C.核反应方程③是太阳内部发生的核聚变，K是电子
D.核反应方程④是人工核转变方程，Y是中子
16.如图为演示自感现象的实验电路，电感线圈的自感系数较大，调节滑动变阻器R的阻值，且使得滑动变阻器接入电路中的阻值与线圈直流电阻相等，下列判断正确的是(   )
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A.接通开关S，灯
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同时变亮
B.接通开关S，灯
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逐渐变亮，
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立即变亮
C.断开开关S，灯
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立即熄灭
D.断开开关S，灯
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逐渐熄灭，
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立即熄灭
17.图1中的理想变压器原、副线圈匝数比
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所接电压u随时间t的变化关系如图2所示。灯泡L的电阻恒为
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，额定电压为24 V。定值电阻
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，滑动变阻器R的最大阻值为
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。为使灯泡正常工作，滑动变阻器接入电路的电阻应调节为(   )。
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二、多选题

18.在图示电路中,理想变压器原、副线圈的匝数比
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:1:4

nn

=

,电表均为理想电表,交流电源的电动势
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，内阻为1 Ω。若滑动变阻器接入电路的阻值从8 Ω逐渐增大到32 Ω,则此过程中(   )
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A.电流表的示数逐渐减小


B.原线圈两端的电压有效值逐渐增大
C.电压表的示数不变



D.滑动变阻器消耗的功率先增大后减小
[image: image104.png]


19.一定质量的理想气体的压强P随热力学温度T的变化规律如图所示，a、b、c、d表示四个不同状态，则(   )
A．气体由a变到b，体积不变


B．气体由a变到c，一定向外界放出热量
C．气体由a变到d，外界对气体做功
D.气体由a变到d，一定从外界吸收热量
20.当一个重核裂变时，它所产生的两个核(   )
A.含有的质子数之和比裂变前重核的质子数少
B.含有的中子数之和比裂变前重核的中子数少
C.裂变时释放的能量等于俘获中子时得到的能量
[image: image105.png]P/1.0 X10°Pa

T/K

100 200 300 400



D.可能是多种形式的两个核的组合
三、计算题

21.如图所示，粗细均匀的U形玻璃管竖直固定，左管上端封闭右管开口，管内封闭了一段空气柱，左侧上段水银柱位于封闭端的顶部，长度为
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时，空气柱长度为
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，随着空气柱温度的变化，空气柱长度发生变化，试求当空气柱的长度变为
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22.如图所示，匀强磁场中有一个用软导线制成的单匝闭合线圈，线圈平面与磁场垂直。已知线圈的面积
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，磁场的磁感应强度
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。现同时向两侧拉动线圈，线圈的两边在
[image: image94.wmf]0.5s

t

D=

时间内合到一起。求线圈在上述过程中：
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（1）感应电动势的平均值E。
（2）感应电流的平均值I，并在图中标出电流方向。
（3）通过导线横截面的电荷量q。
23.如图所示,某小型水电站发电机的输出功率为10kW,输出电压为400V,向距离较远的用户供电,为了减少电能损失,使用2kV高压输电,最后用户得到220V、9.5kW的电力,求:
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(1)水电站升压变压器原、副线圈的匝数比
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 (2)用户降压变压器原、副线圈的匝数比
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